



挖掘当地红色教育故事,建设红色展馆

长清区教体系统党史学习教育丰富多彩

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 卞世民

挖掘红色资源 传承“红色基因”

长清区丹凤小学发掘校史文化中的红色基因,把党史学习教育与校史教育有机结合,做到“学党史、知校史、传承家国情”。中国书法家协会理事武中奇,是一位老共产党员,抗日战争时期,肩负抗日使命的武中奇兄弟三人于此开启了一段走向胜利的光辉征程。新中国成立后的武中奇出资办了大彦小学,后合并到长清区丹凤小学。80年前,革命先辈战斗于此,壮大于此,到处都是峥嵘岁月的见证,如今,先辈战斗过的地方处处换了新颜……丹凤小学将着力挖掘红色文化资源,全力聚焦“武中奇红色学校”建设这个总目标,打造“红色记忆”,传承“红色基因”,发扬老党员的革命精神。

参加过对越自卫反击战,拥有“中国好人”殊荣的退伍军人房泽岸,由个人变卖房产筹资100多万元创建的红色教育基地近来吸引了来自全省5000多人的参观,展室经过20多年的收藏现拥有中国共产党创建以来的红色印记展品2000多件,长清区挖掘身边的红色教育资源,打造建设特色品牌乡村学校。

3月30日,文昌新屯小学聘请房泽岸为爱国主义教育校外辅导员,学校与红色教育纪念馆结成爱国教育合作共建单位,4月份,文昌街道与红色教育纪念馆“一站四地”揭牌和签字仪式举行。此系列活动是庆祝建党100周年的生动教育实践,是教体局“教育让长清更具魅力”,实现乡村学校高质均衡发展特色发展的创新行动。

一张张珍贵的历史图片、一件件满带沧桑的文物、一段段催泪动情的解说带您学史增信、学史崇德、学史力行,红色资源变为党史教育“活教材”。

开设红色课堂 再现“红色现场”

长清区是一片充满红色记忆的土地,教体系统充分挖掘本地红色资源开设“红色课堂”。崮云湖街道已退休的原关工委主任井兴远走进济南幼高专等驻地高校,开展了40多场爱国教育大课堂活动,讲述崮云湖畔的红色故事,并对王尽美同志的革命生涯和中国共产党的创建作了详实的介绍,今年以来系统各支部组织党员教师和学生代表陆续赴济南幼儿师范高等专科学校王尽美纪念馆参观学习,重温入党誓词,感悟王尽美同志光辉的革命生涯和建立的丰功伟绩,筑牢忠诚之魂。

辖区各中学开展“红色纪录片”观影、小学开展“红领巾寻访老党员”活动,学生在课堂宣讲有“泰西小延安”之称的大峰山革命根据地、“三一三薛家峪突围战”、“一门三烈士”等故事,让红色历史讲出声、传下去、活起来,一系列活动再现“红色现场”。

2021年7月,长清区实验中学初二(1)部二班同学宋文琪,在“红动齐鲁·我心向党”济南市第三届红色故事讲解大赛中,荣获全市比赛第一名,获得“金牌小小讲解员”称号。

而宋文琪同学讲述的“薛家峪突围战”故事由长清教体系统魏文森、李现新、王守学、曹建民、薛冰等同

志整理,挖掘历史真相,是对先辈最好的敬重和纪念,在铺满鲜花的路,无数先烈的热血为长清人民留下了难忘的红色记忆。故事已被莱芜战役纪念馆党史故事专刊刊发和收藏。



丹凤小学追寻先辈足迹,传承红色精神。



文昌新屯小学红色教育基地。



宋文琪等同学随魏文森等同志访问老革命。

志整理,挖掘历史真相,是对先辈最好的敬重和纪念,在铺满鲜花的路,无数先烈的热血为长清人民留下了难忘的红色记忆。故事已被莱芜战役纪念馆党史故事专刊刊发和收藏。

教体局探索“学科+融合式”思政育人新模式,语文学科融合道法、音乐等回溯历史,勿忘国耻,唤醒孩子们深切的感受:落后就要挨打,吾辈当自强!“学科+融合式”项目组工作的开展,让学生沉浸式学习,全科教师讲思政,实现了从“思政课程到课程思政”质的突破。

六月份,济南红色登山节暨大学生文化艺术节重走烽火路活动在长清大峰山启动。济南市教育局党组书记、局长孔杰,长清区委副书记、区长肖辉等参加启动仪式,广大党员和大学生们重温了入党誓词、重走了革命烽火路,登山途中还进行了党史知识打卡通关,现场还演绎了《把最美的舞蹈献给共产党》等节目,精彩纷呈,深刻感悟了“信仰如山、一心为民、不怕牺牲、勇往直前”的大峰山精神。

推广红色书架 创建“红色书屋”

欲知大道,必先为史。教体局依托“全阅读项目”,设立400万元专项资金,为全区115所城乡中小学的学生按照最大班额配备书籍,今年,全阅读项目再次将内涵延伸,订购中国少年儿童新闻出版总社红色书籍5000余册,以“红色书籍”“红色书架”为主要形式捐赠乡村偏远小学,蹚出了一条“心·书·桌”公益行的新路子。

“红色书架”“红色书屋”于校园中悄然掀起了一股赏红色藏品,阅读“红色书籍”的热潮,尤其在大课间,不少学生走进书屋,《红岩》《红旗谱》《林海雪原》等书籍“火”起来,墙上一角“红色经典伴我成长”张贴了同学们的读后感,大家领会着“红色经典”的内涵,感受着中华民族自强不息的民族精神,有些学生还自己动手制作了建党百年手抄报,用作品丰富了学校红色书屋的文化外延。

5月底,教体局宣教科在建党百年之际特别策划出版了《德信的力量》一书,通过书写身边普通的民营企业从无到有、从弱到强的发展历程,将党的光荣使命进行了多元、接地气的立体演绎。

弘扬红色文化 打造“红色校园”

教体系统建立了以革命传统教育为特色的德育工作体系,广泛开展“七个一”系列教育活动,即每周升旗仪式下唱一首红色歌曲、每月一次班级红色文化主题班会、每月一次“革命英雄在心间”演讲比赛、每学期分享一本红色书籍、每学期一堂红色德育课评比、每学期一次师生红歌赛、每学年一次重走红色足迹,探寻长清革命之火发源地活动,大力弘扬和培育民族精神,把口号变成行动,使学生在系列活动中受到潜移默化的熏陶。

6月份,在区体育馆展览中心教体局举办“庆祝中国共产党成立100周年”师生艺术作品展,书画类、手工类、非遗类……一幅幅作品主题鲜明,既有对建党百年的讴歌又有对美好生活的向往,散发着缕缕幽香,吸引了全区近万名广大学子前来参观。